

ČESKOSLOVENSKÉMU SPOLKU V KALKATE

Bratislava 15. marca 1948

Milí páni!

Správca Štátnej obvodnej meštianskej školy v Giraltovciach mi dnes telegraficky oznámil, že dostal od československých krajanov v Kalkate 116.000.— Kčs ako dar na zakúpenie potrebných vecí pre menovanú školu. Iste sa Vám škola sama — učiteľský zbor i žiactvo — poďakuje, no ja sám cítim povinnosť vysloviť Vám srdečnú vďaku za pozornosť a porozumenie. Dovolil som si Vám svojho času navrhnúť, aby ste podporili školu v Giraltovciach, ktorá bola vojnou úplne zničená a kde po prechode frontu začínali učitelia pôsobiť „iba s kriedou v ruke“, ako mi teraz píšu. Od tých čias sme si už značne pomohli. V Giraltovciach i inde. Školské budovy sa pekným tempom opravujú a tiež pekným tempom sa školy novými zariadeniami vybavujú. Ale to viete, nikdy toho nie je dosť, čo škola potrebuje. I tá najvzornejšie vybavená naša škola vie ešte pohltiť mnoho a mnoho peňazí na rozličné zariadenia, ktoré už dnes uľahčujú prácu pedagóga i prácu školáčka. A my tých najlepšie vybavených škôl máme iba veľmi skromný počet. Pre Vašu informáciu uvádzam, že na výstavbu nových budov pre školy, ktoré máme dnes ešte umiestnené v budovách nevhodných z hľadiska zdravotného a bezpečnostného, potrebovali by sme 4 1/4 miliardy Kčs. Prichodí nám teda vhod každý prostriedok, ktorým si môžeme v núdzi pomôcť. Na neochotu štátnej správy nemožno sa ponosovať. Dostávame prostriedky pozoruhodné, najvyššie, aké sa kedy na šírenie vzdelávania a na školstvo dávali, jednako však treba povedať, že sú dnes potreby a nároky oveľa vyššie, než sú možnosti.

Keď sa Vám poďakujem za vzácny dar, ktorý ste poskytli škole v Giraltovciach, dovoľte mi povedať, že si neoceňujem ani tak tú peknú sumu, ktorá dobre poslúži pre vybavenie menovanej školy, ako

skôr Vašu pozornosť, Vašu ochotu i obetavosť, skrátka to, že ste si vedeli spomenúť na nás, na naše ťažkosti a na naše potreby. Prosím Vás, aby ste aj naďalej v priazni nás mali, sledovali pozorne náš život, mysleli na nás a radi na nás spomínali. Ďakujem Vám a srdečne si Vás všetkých zdravím.

Prosím, aby ste toto poďakovanie i tento pozdrav tlmočili všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pričínili o podporenie meštianskej školy v Giraltovciach.

Váš
L. Novomeský